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ЧИННИКИ ЕТНОПСИХОГЕНЕЗУ НАЦІЇ 
 
В статті розглянуто актуальні аспекти етнопсихогенезу нації як соціального феномену. 

Визначено та проаналізовано основні його чинники. 
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В статье рассмотрены актуальные аспекты етнопсихогенеза нации как социального феномена. 

Определенно и проанализировано основные его факторы. 
Ключевые слова: этнопсихогенез нации, нация, этнос. 
The article conciders the actual aspects of etnopsychogenesis of a nation as a social phenomenon. Here its 

basic factors are determined and analysed.  
Keywords: ethnopsychicogenesys of nation, a nation, an ethnos. 
Актуальність статті. Соціальна 

психологія як і етнопсихологія об’єктом 
своїх досліджень визначає великі групи 
людей (націй), які мають певні 
закономірності свого формування та 
розвитку, психологічні характеристики й 
властивості. Для визначення цих 
особливостей у межах даних наук було 
введено такі поняття як „соціально-
психологічні і національні особливості 
нації”, „менталітет нації”, „самосвідомість 
нації”, „ідентифікація (самоідентифікація) 
етносу” та інші. Народ, нація в даному 
випадку виступає як єдиний суб’єкт, як 
певний цілісний організм, який формується 
під впливом певних чинників та якому 
притаманні характерні особливості. У 
зв’язку з цим, нині все більший інтерес у 
дослідників викликають чинники 
етнопсихогенезу нації.  

Метою статті є спроба автора 
визначити та охарактеризувати основні 
чинники етнопсихогенезу нації, а також 
проаналізувати наукові праці провідних 
етнопсихологів, етнографів і філософів у цій 
галузі. 

Виклад основного матеріалу.  
На рівні звичайної свідомості уявлення 

щодо існування різних етнопсихологічних 
особливостей, що відрізняють представників 
різних народів, як правило, не викликає 
сумнівів. Проте, ще більше ускладнень 
викликає питання про чинники, що 
зумовлюють виникнення специфічних 
етнопсихологічних особливостей. 

Для успішної реалізації зазначеного 
заходу доцільно дотримуватись комплексної 
характеристики чинників розвитку етнічної 
свідомості, що пов’язана насамперед з 
культурно-історичними аспектами 
етнопсихогенезу. Також, важливим 
моментом є реальна взаємодія біологічних, 
екологічних, соціальних, культурних та 

історичних чинників, їх взаємна пов’язаність 
і додавання в ході формування психіки 
представників етносу [7, с.27]. Саме ці групи 
чинників здійснюють основний вплив на 
формування та можливі трансформації 
психічної діяльності народу.  

Біологічні чинники етнопсихогенезу 
нації. В межах біологічного підходу до 
розуміння етнопсихогенезу можливо 
виділити декілька підваріантів. Одним із них 
є антропологічний підхід, що полягає у 
розгляді антропологічних характеристик 
етносу в якості чиннику, який здійснює 
вплив на психічну діяльність нації. Для 
нього характерним є те, що серед 
представників певної нації за допомогою 
класифікації Т.Клауса по інтуїтивному 
сприйняттю тіла виділяють переважаючі 
характерні риси, які полягають у 
особливостях зовнішнього вигляду, міміки, 
жестикуляції. Прикладом такого підходу є 
антропологічне дослідження Ф. Волкова, 
який дійшов висновку, що українці, за 
антропологічними ознаками є досить 
однорідними і характеризуються темними 
волоссям та очима, ростом вище середнього 
або високим, вузьким обличчям, прямим і 
досить вузьким носом, порівняно короткими 
верхніми та довгими нижніми кінцівками [1, 
с.121]. До того між всіма цими параметрами 
спостерігається цікава закономірність: усі 
вони максимально виражені у південно-
західній частині України та зменшуються, 
згладжуються в напрямку північного сходу.  

На противагу даній версії у роботах І. О. 
Сікорського зазначалось, що російській 
народ виник у результаті злиття двох рас – 
слов’янської та фінської. Набуті у результаті 
даного злиття антропологічні ознаки 
закріпились шляхом спадковості в нащадках 
нової раси. При цьому такий спосіб 
виникнення Русі відноситься до всіх її 
племен – великоруського, білоруського та 
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південно-руського, виходячи з однакового 
антропологічного складу всіх зазначених 
племен [14, с.6]. Також автором було 
зазначено, що на розвиток народного духу 
здійснили важливий вплив два чинники: 
антропологічний склад племені та зовнішня 
природа, серед якої проживає слов’янська 
[14, с.31].  

Динарські риси пов’язуються А. 
Кульчицьким з інтенсивним розвитком 
чуттєво афективної сфери, за яким всі 
предмети та явища є настільки об’єктами, 
наскільки це взагалі можливо [4, с.71]. Ця 
сила почуттів, енергія афекту може 
розряджатися назовні, проте вона не 
спрямована на зміну зовнішнього світу. 

Остійська раса, за Т. Клаусом, 
характеризується такою психічною 
особливістю, як заглибленість в себе. А. 
Кульчицький вважав що на рівні 
психологічної діяльності вона проявляється 
в особливому настрої, заангажованому 
спокійними та дещо сумними тонами. 

У межах біологічного підходу можливо 
виділити і генетичний підхід, сутність 
якого полягає в тому, що кожна нація має 
свій генофонд, в якому зашифровані певні 
психологічні та насамперед характерологічні 
якості етнічної групи.  

Ще одним варіантом біологічного 
підходу, який є дуже близьким за своєю 
сутністю до генетичного, можна вважати 
еволюційний підхід у поясненні 
етнопсихологічних відмінностей. Його 
прихильники намагаються пояснити 
етнопсихогенез та особливості суспільного 
життя за допомогою еволюційного вчення 
Дарвіна. Так, з точки зору даного підходу, 
головною рушійною силою суспільного 
розвитку, як і в тваринному світі, є боротьба 
за існування. У контексті даного підходу В. 
Плетт зазначає, що кожна група є продуктом 
відбору, в результаті якого з більш 
чисельного населення будь якими 
способами, свідомо та несвідомо, 
відбираються окремі особи, з тією метою 
щоб відповідна група мала у своєму складі 
якомога більше людей фізично сильних, 
розумних, хоробрих і т.і. [9, с.215]. 

У даному підході існують відмінності 
при відокремленні психологічних 
особливостей, які сприяють виживанню 
етносів в їх боротьбі за існування, 
особливостей, що генетично закріплюються 
та передаються спадково. Це можуть бути 
інтелектуальні здібності, релігійність, 
патріотизм, що розуміється як аналог 
інстинкту самозбереження і таке інше. Всі 

народи відрізняються ступенем виразності 
(розвитку) тієї якості яка приймається за 
основу. Як приклад, найбільш 
“високорозвиненими” за даними якостями 
вважаються, як правило, народи західної 
Європи та Америки, а найменш – 
представники туземних племен Африки та 
Австралії. 

Ще одним напрямком у рамках 
біологічного підходу є біопсихічний підхід, 
сутність якого полягає у багаточисельних 
намаганнях пов’язати етнопсихологічні 
особливості з типами нервової системи, з 
особливостями вищої нервової діяльності та 
найбільш розповсюджений варіант – з типом 
темпераменту. Як один з прикладів 
класифікації темпераментів, “натур”, які 
намагались співвіднести з деякими 
етнічними групами, було виділення 
чотирьох типів: кров’яну (сангвінічну), 
лімфатичну (водяну), нервову та жовчну, яка 
наведена С.А.Подолинським [10, с.41]. При 
описі своїх “натур” він приділяв увагу 
поведінковим і характерологічним 
особливостям, а також оцінював вірогідність 
захворювання різними хворобами. Так 
представники кров’яної натури 
змальовувались як повнокровні, міцні, які 
рідше хворіють, з пристрасним, але 
мінливим характером. Автор вважав, що цей 
тип зустрічається у представників північних 
широт (росіян, поляків). 

Ті, хто має лімфатичну натуру, 
володіють світлими очима та волоссям, 
блідою шкірою та слизистими оболонками, 
повним, але не міцним тілом. До їх числа 
можливо віднести німців, англійців.  

Представники нервової натури – худі та 
не дуже міцні, обличчя виразне та 
неспокійне, розум і характер дуже живі та 
пристрасні, працюють нерівно, найбільш 
схильні до нервових захворювань. Саме ця 
натура, на думку автора, притаманна Руссо, 
Івану Грозному, Робесп’єру, Шевченку та 
іншим видатним особистостям, є 
характерною для українців. 

Представники жовчної натури схожі на 
попередню групу, проте в них більше сили, а 
головне більше постійності у досягненні 
своєї мети, здібності працювати довго та 
багато. Їм загрожують хвороби травної 
системи. Серед них зустрічається найбільша 
кількість видатних людей, але, як правило, 
не з області науки. В основному, це – 
політичні діячі (Македонський, Петро 
Перший, Наполеон, Кромвель та ін.). Такий 
тип переважає у представників народів 
південних широт – італійців, греків.  
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Подібні класифікації, більш або менш 
розгорнуті, більш або менш аргументовані, 
побудовані на співставленні видів 
темпераменту або інших біопсихічних 
утворень з етнопсихологічними 
особливостями, зустрічаються до нині. 

Таким чином, всі розглянуті варіанти 
біологічного підходу (антропологічний, 
генетичний, еволюційний, біопсихічний та їх 
можливі різновиди) об’єднує те, що 
джерелом етнопсихологічних характеристик 
є суб’єкти діяльності, а саме представники 
тієї або іншої етнічної групи, їх особливості, 
які мають генетичну закріпленість і 
передаються з покоління в покоління 
спадковим шляхом.  

Екологічні чинники етнопсихогенезу 
нації. На відміну від біологічного підходу 
головний акцент у питанні детермінації 
етнопсихогенезу з точки зору екологічних 
чинників залежить від області і середовища 
проживання етносу. Ландшафт і клімат, 
особливості ґрунтів, розміри території, 
картина зоряного неба та корисні копалини, 
флора, фауна, водоймища та багато інших 
елементів природного середовища 
проживання народу [7, с.64].  

У порівнянні даного напрямку з 
вищерозглянутим необхідно відмітити, що 
питання стабільності етнопсихологічних 
характеристик вирішується дещо інакше. 
Так у 1954 році Хельпах у монографії 
„Німецький характер” диференціював 
вітчизняні кліматичні умови, які по суті є 
детермінантами національних 
характерологічних рис, які передаються 
спадково, та кліматичні умови інших країн, 
які впливають на представників даної 
етнічної групи, змінюючи їх психологію, але 
не фіксуючись у генах. 

Ще одним аспектом екологічного 
підходу є проблема співвідношення ступеня 
впливу екологічних чинників на 
етнопсихогенез і ступеня “цивілізованості” 
етносу. Між цими змінними часто 
встановлюють зворотню пропорційну 
залежність, яка може формулюватись так: 
“Наскільки народ стоїть на більш дитячій 
сходинці цивілізації, настільки більше та 
швидше географічні умови сприяють йому у 
створенні своєрідного типу” [3, с.53].  

Іншим моментом екологічного підходу 
є те, що він безумовно є набагато давнішим 
за біологічний. Однією з перших робіт була 
робота Гіппократа “Про повітря, води та 
місцевості.” Його теза: “Форми людей і 
вподобання відображують природу країни” 
набула широкої відомості. Поклавши 

початок багато чисельним працям, що 
підтримують і розвивають дане вчення. При 
цьому, якщо Гіппократ основну роль в 
етнопсихогенезі відводив таким елементам 
навколишнього середовища як клімат і 
ландшафт, то його послідовники значно 
розширили дане коло чинників.  

Таким чином, екологічні чинники з 
давніх часів до нині часто залучаються для 
пояснення етнопсихогенезу тієї або іншої 
нації.  

Соціальні чинники етнопсихогенезу 
нації. Обсяг поняття “соціальні чинники” 
надзвичайно широкий. Стрижнем його є 
аналіз суспільних зв’язків і відносин у 
суспільстві, проте цей загальний предмет 
аналізу може розглядатися під різними 
кутами зору. У межах цього підходу, також, 
можуть розглядатись традиційні принципи 
взаємовідносин у малих групах (особливо в 
родині), рольова структура та її вплив на 
психічну діяльність нації. До цього підходу 
можливо віднести також наукові праці, в 
яких виділяються характерні для етносу 
соціальні групи, що в різні історичні епохи 
стають певним “символом” народу.  

Типовим прикладом першого варіанту 
аналізу є наукова праця А. Кульчицького, в 
якій відмічено, що найбільший вплив на 
формування суспільної структури 
української психіки здійснили: недостатня 
диференціація структури суспільства з іноді 
майже виключним переважанням в ній до 
недавнього часу класу селян, а також 
обумовлене історичними умовами виключне 
значення малих груп у соціальному житті 
українців [4, с.34]. 

Значне переважання селянства серед 
українців відбилось на їх системі цінностей, 
любові до землі, а також на їх “органічності 
та конкретності”. “Селянська структура” 
української нації, а відповідно, і слабо 
виражений розподіл праці зумовлюють 
слабу диференціацію функцій, а таким 
чином і обмеженість міжіндивідуальної 
взаємодії. Згідно з багатьма джерелами, 
характер українців, їх індивідуалізм 
проявляється у всьому: і в відокремленні 
сина після одруження навіть всупереч 
економічній вигоді, і в основних принципах 
життя козацтва, і в подвірному, а не 
общинному землеволодінні, і в більш 
прийнятному, ніж в інших народів 
становищі жінки, і навіть специфіці 
хорового співу – “Організованого хорового 
співу у них нема, не люблять навіть співу з 
засівом” [17, с.49].  
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Сучасні автори все частіше починають 
звертатись до соціально-економічних 
авторів, “соцекогенезу” в термінології 
Ю.М.Пахомова [8, с.12], вбачаючи в ньому 
щось невловиме, але значиме, що є душею 
нації, її ядром, в якому втілена таємниця 
національної індивідуальності, без якого 
особливості національної системи цінностей, 
стереотипів поведінки та інших 
психологічних характеристик ніколи не 
будуть розкриті.  

Як зазначалось раніше, в якості 
соціального чинника, що здійснює вплив на 
етнопсихогенез, часто розглядається 
традиційна рольова структура в малих 
групах, насамперед у батьківській родині. 
Одним з головних питань було те, як 
культура формує “базову особистість”, як 
породжує те, що необхідне для її існування 
та розвитку. Вважалось, що формування 
“базової особистості” можливе завдяки 
традиційно регламентованій, типовій для 
даної культури практиці поводження з 
дітьми та їх виховання у самому ранньому 
віці. Цей досвід формує певний тип 
національного характеру – “базову 
структуру особистості”. 

Іншим варіантом соціологічного 
напрямку дослідження етнопсихогенезу є 
виділення визначених соціальних груп, які 
стають для народу втіленням його 
національного характеру. Прикладом даних 
досліджень є роботи К. Костомарова та М. 
Гримича. Виділені Костомаровим типи 
національних характерів, що змінювали 
один одного у різні історичні епохи, 
складаються у таку послідовність: козак – 
чумак – поселянин. Образ козака – символ 
воїна, захисника, з відповідними 
характерологічними особливостями, 
змінюються образом чумака, який втілює 
собою перехід від козака до поселянина. 

На відміну від Костомарова для М. 
Гримича вихідним типом українського 
національного характеру був селянський. 
Згідно з автором, він знайшов своє 
відображення і в космологічній системі 
народу (так з п’яти вихідних стихій 
світобудови – води, неба, землі, повітря та 
вогню – в найдавніших українських 
міфологічних уявленнях перевага надається 
землі, саме створення світу зводиться до 
створення землі). 

Таким чином, соціальний чинник 
етногенезу нації характеризується розглядом 
багатьох зазначених складових при обранні 
різноманітних підходів та з дотриманням 

об’єктивних поглядів щодо здійснення їх 
аналізу.  

Культура як чинник етнопсихогенезу 
нації. Серед чинників, що активно 
впливають на психічну діяльність будь-
якого народу значна роль належить впливу 
культури та її окремих елементів. Даний 
чинник характеризується впливом на 
етнопсихогенез культурних течій, що 
притаманні регіону проживання нації. 
Проте, важливим є вплив на етнопсихогенез 
окремих елементів культури. Пріоритет 
серед них, безумовно, належить мові. 
Видатний вітчизняний філолог А. А. 
Потебня розглядав мову не лише в якості 
етнодиференціюючої, але й в якості 
етноформувальної ознаки будь-якого 
народу. При цьому “етнічна специфіка 
полягає не в тому, що висловлюється, а в 
тому, як висловлюється” [11, с.102]. Це 
положення розкривається наступним чином: 
всі існуючі у світі мови споріднені за двома 
основними властивостями – “звукова 
розрізненість” і те, що всі вони є системами 
символів, які служать думці. При цьому, 
вважається, що представники різних народів 
за допомогою своїх національних мов 
формують думку своїм, несхожим на інші, 
способом. 

Також згідно з іншим дослідником 
Овсянико-Куликовським, національна 
специфіка формується “за допомогою 
розуміння творів розумової творчості” 
членами даної етнічної групи. Виділялося 
таке поняття як етнічна психіка – окремі 
задатки, посилання, матеріал, з яких 
національний устрій психіки повинен був 
вироблятися “силою розумової творчості”. 
Головну роль у цьому процесі відіграють 
видатні мислителі даного народу [5, с.87]. 
Щоб з сирого матеріалу етнічної психіки міг 
створитись національний устрій, він повинен 
надійти до “лабораторії” творчості великих 
розумів, талантів, геніїв [5, с.85].  

Крім вчених, письменників, тобто діячів 
розумової праці, національний устрій 
психіки, може бути сформований і діячами 
“соціально-активного типу” – геніями в 
суспільній, військовій, політичній сферах. 
Головна теза даної концепції – це 
“національна психіка складається з 
елементів інтелектуального та вольового 
порядку, а елементи почуттів до складу 
національної психіки не входять” [5, с.19]. 

Таким чином, дані положення свідчать 
про те, що формування основних складових 
національної психіки – мислення та волі – 
здійснюється за допомогою творів або 
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безпосередньої діяльності національних 
геніїв, талантів у розумовій та суспільно-
політичній сферах.  

Історичні чинники етнопсихогенезу 
нації. Поруч з екологічними чинниками 
феномен впливу історії на особливості 
психічної діяльності був найбільш 
популярним і розповсюдженим засобом 
пояснення процесу етнопсихогенезу нації. 
Разом з тим жоден інший чинник не має в 
собі настільки різних характеризуючих 
ознак у плані його змістовного наповнення, 
як саме цей. За окремими підходами, 
вживання терміну “історичний чинник” 
пов’язане з підкреслюванням впливу на 
етнопсихогенез колишніх взаємовідносин 
певної нації з іншими, як правило, сусідніми, 
що М. Костомаров називав “взаємним 
тертям народів”. Прикладом цього є наукова 
праця А.Н.Пипіна, де він зазначав: 
“...Племінне сусідство у давні та середні 
віки, що здавна впливало у Південному 
племені інакше, ніж у Північному на 
етнологічний склад народності..., подальші 
історичні відносини, невідомі на півночі, що 
надавали нові поняття та звичаї на півдні, 
національна історична боротьба XVI-XVII-
го століть і т.п. – усе це разом створювало 
тип народності, так відмінний від північного, 
що при “возз'єднанні” в XVII-му столітті він 
не міг злитися з народністю, що 
господарювала, та додався до неї окремим 
відтінком” [12, с.12]. 

Іншим аспектом історичного впливу на 
національну психологію вважалась 
історична наявність власної державності. 
Прикладом розгляду цього аспекту є 
дослідження А. Кульчицького, який звертав 
увагу на те, що історія українського етносу – 
це постійна “прикордонна ситуація” в 
екзистенційному сенсі, існування в умовах 
постійної загрози загибелі етносу [4, с.114]. 

Іншим напрямком у розумінні 
історичного впливу на етнопсихогенез є 
вивчення змін якихось граней психічної 
діяльності у різні епохи. Необхідність цього 
аспекту етнопсихологічного аналізу 
підкреслював послідовник А.А.Потебні – Г. 
Шпет, який вважав, що предметом етнічної 
психології є “типові колективні 
переживання”. Під цим розумілось таке: всі 
соціальні явища – мова, міфи, вподобання, 
наука, релігія і т.д. – викликають у народу 
відповідні переживання. Наскільки б окремі 
його представники не відрізнялись 
індивідуально та наскільки б не було різним 
їх ставлення до подібних соціальних явищ, 
завжди можливо знайти дещо загальне в їх 

реакціях, що і складає предмет етнічної 
психології. Загальне розуміється ним як 
“репрезентант багатьох індивідів”, як “тип” 
– у вживанні цього терміну для 
характеристики героїв художніх творів. 
Найбільша увага повинна бути приділена 
мові.  

Ще одним науковим підходом до 
розуміння історичного чиннику є вивчення 
національного характеру за трьома 
можливими способами: дослідження 
народної творчості, характеристика 
видатних представників даного народу, 
характеристика найбільш яскравих і 
виразних історичних епох, що пережив 
даний народ. Як приклад, “найбільш 
важливими моментами історичного 
розвитку українського національного 
характеру слід вважати постійний фон 
української історії – природу України та два 
історичних періоди – княжі часи та часи 
бароко”, згідно з роботами Д.Чижевського 
[16, с.17]. Головною особливістю природи 
України автор вважає український степ, що 
пробуджує, з одного боку, естетичні, 
релігійні почуття та філософську свідомість, 
а з іншого боку – відчуття постійної 
напруженості, неспокою. 

Таким чином, у зміст історичного 
чиннику може вкладатися будь-яке 
наповнення, за умови, що його дія 
відноситься до минулого. 

Висновки 
Було визначено основні види чинників 

розвитку психіки, сформульовано 
положення щодо взаємодії даних чинників у 
процесі психогенезу. Природа, макрокосмос 
у ролі чинника психогенезу розглядались 
глобально – як інтегральний детермінант 
психіки, що виступав як клімат або 
географічне положення.  

На певному етапі розвитку з 
загальноекологічного уявлення про 
взаємозв’язок психіки етносу та середовища 
його існування виділився біологічний 
чинник етнопсихогенезу націй. Передача 
етнічних особливостей від батьків дітям не 
обмежується посиланням на кліматичні 
чинники, а залежить від діяльності деяких 
„органічних сил”. У подальшому, 
етнопсихогенез активно намагались 
пов’язати з антропологічними 
характеристиками народів, еволюційною 
теорією та генетичними вченнями про 
спадковість ознак. 

З розвитком уявлень про соціокультурні 
чинники етнопсихогенезу почала 
змальовуватись дещо інша картина. Коли в 
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питанні про природний вплив на 
формування етноспецифічності психіки 
людська думка прямувала від загального 
ствердження факту такого впливу до 
поступової конкретизації набору діючих 
чинників, що в результаті призвело до 
виділення з екологічного підходу більш 
вузького біологічного, то у випадку з 
культурними детермінантами етнічної 
специфіки психічної діяльності, ситуація 
виглядає зворотньою.  

У результаті наукових досліджень стає 
досить очевидною взаємодія даних 

чинників. Саме тому наукою був обраний 
шлях комплексного опису чинників 
розвитку національної психіки та аналізу 
взаємодії їх в цьому процесі, який і було 
представлено в даній статті на прикладах 
досліджень різних вчених, що 
здійснювались протягом тривалого терміну 
часу.  

Перспективами подальших досліджень 
є проведення детального аналізу основних 
складових елементів соціально-
психологічних і національних особливостей 
нації. 

 
Література 

1. Волков Ф.К. Этнографические особенности украинского народа // Украинский народ в 
его прошлом и настоящем / Федор Кондратьевич Волков. – СПб. – 1916. – С. 455-647. 

2. Выготский Л.С. Инструментальный метод в психологии: Собр. соч. / Лев Семенович 
Выготский. – М. –1982. – Т.1. – С. 103-109. 

3. Костомаров Н.И. Две русские народности / Николай Иванович Костомаров. Изд-е 
второе. – СПб.: Исторические монографии и исследования. – 1872. – С. 51-109. 

4. Кульчицький О. Риси характерології українського народу / Олександер Кульчицький. – 
Мюнхен; Е.У.Т.І., Нью-Йорк, 1949. – 718 с. 

5. Овсянико-Куликовский Д.Н. Что такое национальность / Дмитрий Николаевич 
Овсянико-Куликовский. Украинский Вестник. – 1906. – № 1. – 88 с. 

6. Павленко В.Н. Введение в этническую психологію [учеб. пособие.] / В.Н. Павленко, 
С.А.Таглин. – Харьков, 1992. – 147 c. 

7. Павленко В.Н. Факторы этнопсихогенеза: [учеб. пособие.] / В.Н. Павленко, С.А.Таглин. 
– Харьков, 1992. – 89 c. 

8. Пахомов Ю.М. Україна і Росія: порівняння соцекогенезу / Ю.М. Пахомов // Соціологія і 
філософська думка. – 1991. – № 9. – С. 3-10. 

9. Плетт В. Информационная работа в стратегической разведке / Вошингтон Плетт. – М. 
1958. – 215 с. 

10. Подолинський С.А. Життя і здоров’я людей на Україні / Сергій Андрійович 
Подолинський – Женева, 1878. – 76 с. 

11. Потебня А.А. Язык и народность / Александр Афанасьевич Потебня [3-е изд-е.] – 
Харьков: Мысль и язык, 1913. – 221 с. 

12. Пыпин, А.Н. История русской этнографии / Александр Николаевич Пыпин. – СПб. 
Белоруссия и Сибирь Т. 4., 1892. – 488 с. 

14. Сикорский И.А. Что такое нация и другие формы народной жизни / Иван Алексеевич 
Сикорский. – Киев, 1915. – 178 с. 

16. Чижевський Д. Нариси з історії філософії на Україні / Дмитро Чижевський. – Мюнхен, 
1983. – 134 с. 

17. Чубинский П. Малоруссы юго-западного края / Петро Чубинский. – СПб. Труды 
этногр.-стат. экспед. в Зап.-Рус. край. Материалы и исследования. Т.6. Ч.3., 1873. – 148 с.  

 
 


